

РОЛЬ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ОРЕНБУРГСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА В ФОРМИРОВАНИИ И ПРОДВИЖЕНИИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ ВУЗА

**Заварыкина Н.П., Ряховских С.Н.
ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет»,
г. Оренбург**

Высшие учебные заведения являются самыми крупными обладателями интеллектуального капитала, основным поставщиком интеллектуальных знаний, интеллектуальных ресурсов.

Важная роль в процессе формирования и продвижения интеллектуальных ресурсов вуза отводится научным библиотекам высших учебных заведений.

Под интеллектуальными ресурсами вуза в рамках данной статьи будем рассматривать результаты интеллектуальной деятельности ведущих ученых и специалистов Оренбургского государственного университета (ОГУ), которые формируются в процессе образовательной, научной и научно-технической деятельности (все виды научных публикаций, в т.ч. в электронных научных изданиях, зарегистрированных в ФГУП НТЦ "Информрегистр", патенты на изобретения, отчеты о НИР и т.д.).

Одним из приоритетных направлений деятельности научной библиотеки ОГУ является формирование и продвижение интеллектуальных ресурсов вуза как во внутреннюю информационно-образовательную среду университета, так и в мировое научно-образовательное информационное пространство.

На всех этапах развития научная библиотека функционировала в соответствии с целями и задачами своего вуза. В числе ее первостепенных задач было и остается информационное сопровождение образовательного процесса и научных исследований, а также накопление, сохранение и продвижение интеллектуального наследия вуза. В библиотечном фонде труды ОГУ представлены в максимально полном объеме комплектования, научные труды ученых вуза подлежат постоянному хранению.

В структуре научной библиотеки функционируют читальный зал профессорско-преподавательского состава и научный кабинет трудов сотрудников ОГУ, включающие в состав фонда, печатные издания, содержащие результаты теоретических, практических и экспериментальных исследований : авторефераты и диссертации ученых вуза, научные монографии, сборники научных трудов, тезисы докладов, ученые записки, материалы конференций, научный журнал «Вестник Оренбургского государственного университета» (входит в перечень российских рецензируемых журналов, ВАК), а также учебники, учебные пособия, учебно-методические разработки (рекомендации) и другие научные публикации.

Научная библиотека осуществляет продвижение интеллектуальных ресурсов университета путем использования традиционных форм и методов библиотечной работы: обзоры и открытые просмотры литературы в рамках дней информации, презентации книг и книжные выставки, сопровождающие

общеуниверситетские мероприятия (всероссийские и международные научные конференции, семинары, секции, проводимые факультетами, кафедрами, научными подразделениями вуза и др.). Выставки, приуроченные к научным конференциям, являются дополнительной формой обмена научной информацией. Необходимо отметить достаточно высокий информативный уровень и процент посещения таких выставок, а значит и просмотр представленных документов. Ежегодно в рамках библиотечных мероприятий, экспонируется от 800 до 1,5 тыс. научных трудов сотрудников ОГУ и научных студенческих работ из фонда научной библиотеки. Преподаватели, студенты ОГУ и других вузов города, представители образования, науки и культуры Оренбуржья, российские и зарубежные гости университета, участники конференций, олимпиад, семинаров, встреч имеют возможность познакомиться с научным наследием вуза.

Продвижению интеллектуальных ресурсов вуза способствует научно-библиографическая работа библиотеки по подготовке и выпуску библиографических указателей посвященных научной деятельности университета и ведущим ученым: «Труды ученых ОГУ», «Научные труды сотрудников Оренбургского государственного университета», «Ученые ОГУ. Биобиблиографические указатели». Большое внимание уделяется продвижению трудов ОГУ имеющих научное и образовательное значение во время проведения библиотечно-библиографических занятий со студентами и аспирантами вуза.

Работа в данном направлении способствует раскрытию фонда научной библиотеки и популяризации интеллектуального потенциала вуза, распространению интеллектуальных знаний, продвижению интеллектуальных ресурсов вуза в научно-образовательную среду.

Для успешной деятельности научной библиотеки огромное значение играет ее способность оперативно реагировать на изменяющиеся потребности своего вуза и общества в целом.

Научная библиотека университета сегодня не только книжное хранилище и культурно-просветительский центр Оренбуржья, но и крупнейший информационный и интеллектуальный портал, созданный на основе современных технологий.

Высокий уровень автоматизации библиотечно-библиографических процессов позволил научной библиотеке сформировать информационное пространство как часть единой образовательной среды, внедрить современные способы работы с интеллектуальными ресурсами вуза, представленными в электронном формате.

Важным направлением работы научной библиотеки является формирование фонда электронных ресурсов и документов, разработанных научными сотрудниками, профессорами, преподавателями и аспирантами университета, в котором представлены оцифрованные документы, электронные аналоги печатных изданий, электронные издания, не имеющие печатных аналогов, CD издания и др.

Реализация данной задачи стала возможной на основе внедрения автоматизированной библиотечной информационной системы (АБИС) «Библиотека» в интегрированную информационно-аналитическую систему вуза (ИИАС ОГУ).

АБИС «Библиотека» позволяет реализовать возможности автоматизированного учета электронных ресурсов и машиночитаемой каталогизации. Библиографические записи на электронные ресурсы составляются на основе ГОСТов системы стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу (СИБИД), Российского коммуникативного формата предоставления библиографических записей в машиночитаемой форме – RUSMARC, Российских правил каталогизации, лингвистического обеспечения.

Важно отметить, что все электронные коллекции трудов ученых вуза отражены в электронном каталоге научной библиотеки (адрес ресурса: http://lib.osu.ru/site_new/find-book) и доступны в сводном электронном каталоге библиотек города Оренбурга и Оренбургской области (адрес ресурса: <http://svek56.ru>).

Доступ к электронным коллекциям вуза осуществляется с интернет-сайта научной библиотеки по различным схемам: из локальной сети ОГУ, авторизованным пользователям из любой точки сети Интернет, свободный доступ через Интернет, последний способствует увеличению цитируемости веб-ресурса научной библиотеки и увеличению контактов ученых вуза в научной сфере.

С целью продвижения научных достижений ученых вуза ведется база данных «Научные труды сотрудников ОГУ». Объем – около 5 тыс. библиографических записей и полнотекстовых документов. База данных представлена на сайте научной библиотеки (адрес ресурса: <http://lib.osu.ru>).

Представляет научный интерес электронная коллекция «Оренбургской электронной библиотеки», содержащая 180 изданий уникального краеведческого характера. В ней представлены не только полные тексты книг, но и информация об авторах - исследователях Оренбургского края, в числе которых ученые ОГУ. Коллекция представлена на сайте научной библиотеки в разделе «Оренбургская электронная библиотека» (адрес ресурса: <http://lib.osu.ru>).

С целью сохранения и продвижения интеллектуальных ресурсов вуза научной библиотекой совместно с другими подразделениями университета создана электронная библиотека ОГУ. Электронная библиотека - формируется как самостоятельная библиотека, информационные ресурсы которой представлены в виде электронных ресурсов и документов, разработанных преподавателями университета. В составе коллекции представлены электронные версии авторефератов диссертаций, полнотекстовые учебники, учебные пособия, учебно-методические разработки и другие виды полнотекстовых научных публикаций. Электронная библиотека насчитывает более 4,5 тыс. научно-образовательных ресурсов, является наиболее

востребованной в рамках научно-образовательного процесса, а также представляет научный интерес для сторонних пользователей.

С целью осуществления процедуры регистрации электронных изданий в учебно-методическом отделе ОГУ, печати лицензионных договоров о передаче вузу неисключительных прав на использование электронного произведения и акта приема-передачи служебного произведения разработана и внедрена программная система «Учет электронных служебных произведений авторов ОГУ».

Дальнейшее развитие электронной библиотеки научно-образовательных ресурсов ОГУ продолжилось в создании электронно-библиотечной системы (ЭБС) ОГУ на платформе национального цифрового ресурса «РУКОНТ». Для этого с целью урегулирования отношений, возникающих в связи с использованием объектов интеллектуальной деятельности, между авторами и университетом были заключены лицензионные договора о передаче неисключительных прав на использование произведений. Общее количество подписанных лицензионных договоров составило более 4 тыс. Свыше 1800 электронных изданий, по которым были подписаны договора, переданы на платформу «РУКОНТ» в коллекцию ОГУ. На сегодняшний день из 106 вузов России ОГУ имеет самое большое количество электронных изданий на данном ресурсе.

Коллекция доступна через электронный каталог научной библиотеки ОГУ (адрес ресурса: <http://lib.osu.ru>) и на платформе Национального цифрового ресурса РУКОНТ (адрес ресурса: <http://rucont.ru/>).

В 2013 году разработчиками национального цифрового ресурса «РУКОНТ» и Научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU была решена задача индексации и представления информации об изданиях, размещенных на платформе национально цифрового ресурса «РУКОНТ», в российской системе научного цитирования (РИНЦ).

Таким образом, научной библиотекой ОГУ были решены задачи создания собственной электронно-библиотечной системы и представления сведений о научных и учебно-методических разработках вуза в РИНЦ.

Продвижению интеллектуальных ресурсов вуза способствует работа в информационно-аналитической системе SCIENCE INDEX Научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU, направленная на повышение оценки публикационной активности ОГУ в российском индексе научного цитирования (РИНЦ). На сегодняшний день в системе SCIENCE INDEX создана структура ОГУ, более 1300 авторов – работников ОГУ распределено по подразделениям университета.

Научная библиотека совместно с авторами вуза добавляет в РИНЦ данные на научные статьи из рецензируемых журналов, сборники трудов конференций, монографии, учебные пособия, авторефераты и диссертации, патенты на изобретение, отчеты о НИР/НИОКР, депонированные рукописи и другие научные труды. Авторам при необходимости оказываются консультации по работе системы (в частности системы SCIENCE INDEX), по заполнению регистрационных форм, редактированию авторских списков публикаций.

Продвижению научной мысли ученых ОГУ в научную среду и повышению их публикационной активности способствует корпоративное сотрудничество научной библиотеки с ведущими библиотеками России. Так, с 2001 года научная библиотека принимает активное участие в проекте Межрегиональная аналитическая роспись статей (МАРС). За период работы в проекте МАРС научной библиотекой аналитически расписано и отправлено в сводную аналитическую реферативную базу данных журнальных статей (БД МАРС) более 5 тыс. аннотированных библиографических записей научных статей из «Вестника Оренбургского государственного университета» (входящего в перечень ВАК). Доступ к ресурсам осуществляется через электронный каталог научной библиотеки ОГУ (адрес ресурса: <http://lib.osu.ru>) и на платформе корпоративного портала (адрес ресурса: <http://mars.arbicon.ru/>).

Таким образом, можно сделать вывод, что научная библиотека ОГУ выполняет важную задачу, связанную с цитированием и индексированием научных трудов авторов и является базовой площадкой для продвижения интеллектуальных ресурсов своего вуза в научно-образовательную информационную среду.

Список литературы

1. **Болдырев, П. А.** Публикационная активность ОГУ в зеркале российского индекса научного цитирования / П. А. Болдырев, Р.И. Хасанов // *Университетский комплекс как региональный центр образования, науки и культуры : материалы Всерос. науч.-метод. конф. ; Оренбург. гос. ун-т. – Оренбург : Университет, 2013. – С. 2500 - 2503. - ISBN 978-5-4417-0161-7.*
2. **Крылов, И. Б.** Особенности внедрения и использования информационной технологии «Контекстум» в образовательном процессе вуза / И. Б. Крылов // *Университетский комплекс как региональный центр образования, науки и культуры : материалы Всерос. науч.-метод. конф. ; Оренбург. гос. ун-т. – Оренбург : Университет, 2012. – С. 1948 -1951. - ISBN 978-5-4418-0022-8.*